Pues bien, lo mismo que hicimos para la tan--

gente, se hace para el Seno y el Coseno. Prac

tica con tus compafieros o Maestro.

Existen valores especiales de dngulos muy co-

munes y conviene los memorices, segin la Ta--

bla 3-4-3.

TABLA 3-4-3

Angulo Seno Coseno Tangente

02 0 120 0

30° .5000 .8660 05773

45° .7071 ©.7071  '1.0000
~60° .866%0 .5000 _1.7320

90° 1.0000 0.0000 . 'Infinito: oo
180 ° . 0.0000 +~1.0000  0.0000
270° ~1.0000 0.0000 Infinito: &O

o
ANGULOS MAYORES DE 90 : También conviene que

sepas como obtener los valores de las funcio-

nes trigonométricas cuyos dng ilos sean mayo--
o -

res de 90, s como ya se explicd, las ta--

=
blas trigo

g Pa Fo sz metudiar los cua-

(3)

FIGURA 3-5-1




EL angulo a estudiar en general, es el angule
P. Nétese que el dngulo P, siempre se mide a
partir del eje positivo de las X y en contra
de las manecillas del reloj, por eso se dice

que el dngulo P es siempre positivo.

Solamente en el cfrculo (1), donde el énguld
P es menor que 909, coincide con el dngulo Q
que no aparece, porque los dos se miden a par-
tir del eje X. En este caso, los valores de -
las funciones Seno, Coseno y Tangente del dn-
gulo P, se pueden buscar en las tablas trigo-

’ : ’
nometricas, porque el angulo P es menor que -
o
90" .

s

En el circulo (2), el radio rotatorio AB, ha
girado un angulo .P mayor de 90°. Para éste ca
so en que 1809 >P>909, o sea que P es mayor
de 90° pero menor de 1809, las funciones tri-
gonométricas para éste éngulo P, seran las --
funciones trigonométricas para el dngulo Q, -

; o o
que valdrd siempre 180 - P, o sea:180 - P= Q

o
Entonces: 8i P = 160 , las funciones trigono-
~as ©» P seexpresardn en base a las fun-
ciones traig. Jmétricas de Q, gue valdrfa: Q =

o - o o 0.
180 - P 180 - 160" = 20, y en base al cir
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P

cﬁfgfijhnotamqqmg3§§sﬁmes'pﬁhitivo y AC es ne

gativo mientras qqéiglff&&fbfkb siempre serid

positivo. Por lo tgpfo:“

Sen 160°= Sen (180°% - 160°) =Sen 20° = .3420
Cos 160°= Cos (180° - 160°) = ~Cos 20° = -.9397
Tg 160° = Tg (180° - 160°)= -rg 20%°= -.3639

En el cfrculo (3), el radio rotatorio ha gi-

'rado un dngulo P mayor de-180°, de modo que

27OO>P$130°-, o sea que P es mayor que 180°

pero,mehér“de{Z?Oo.

'Las:fuﬁcioheé'irigonométficab de P se expre-

san en funcidn de las funciones trigonomét;i

cas de Q, que se expresarda comoQ =P - 180°.

Entonces, si P = 2350, Q =235 - 180
Q = 55°

En base al cfreculo (3) AC es negativo y BC
también es negativo, mientras que el radio

AB es positivo. Por lo tanto:

Sen 235° = Sen (235° - 180°) =-Sen 55° = -.8191
Cos 235° Cos (235° - 180°) =-Cos 55° =-5735
Tg 235° =Tg (235° - 180°) = Tg 55° = 1.4281




Finalmente, en base a1 circulec 4, el radio -
AB, ha descrito un angulo P, de tal manera -
que 360°>P>270°, sea gque P es mayor que --
270° pero menor que 360°. Entonces, para és-
te caso, las funciones trigonométricas de P,
serdn las del dngulo Q, cuyo valor quedard -

determinado por Q: = 3 gl

Entonces, si P = 295%, @ = 360° - 295°%°= 65°,
y tomando en cuenta que AC es positivo, BC -
negativo y que AB es positivo, determinare--
mos las funciones trigonométricas del angulo

P, en funcidn del dngulo Q, o sea:
Sen295°

Cos 295°
Tg 295°

Sen (360° - 295°) =-Sen 65° = -.9063
Cos (360° - 295%) = Cos 65° 4226
T2, (360% - 295%) warg “65%=7-2.1445

Recomendacidn:-Para determinar el signo del

valor de la funcidn trigonométrica; Seno, Co
seno y Tangente, es necesario que memorices
cada cfrculo, imaginidndote el tridngulo en -

cada céso, as{ como los signos de los cate--

tns AC y BC del angulo Q, ya que el signo --

1 5 Dl i L o A&D o s
uel Fradaiy ESL -COTLiC SO 2

Gue rEprozenta la

potenusa, es. siempre positivo.

g

5,

-

LEY DE SENOS Y COSENOS: Estas dos leyes son

T * 3 3] amas oot
‘ 2 L -t L wero (‘i £2 1 C% p oD 1L
i!!uy uLl‘i‘L‘ < il 1A 30 ! 11 n e (oh=] T ‘ o

le tridngulos. La ley de fos cosenos sirve -
d

para calcular la magnitud o valor de uno dg

los lados del tridangulo, si se conocen los -
otros dos lados del tridngulo y el angulo --
cpuesto al lado desconocido. Por ejemplo, =--=

vea el siguiente triafngulo de la Figura 3-6-1

Supongamos gque: a = 6.acm Du=
desea saber +3 ' valor del tercer
rridngulo; #i ¥l dngulo opuesto vale

Primero enunciaremos la ley de los cosenos:

E1 lado desconocido de un triangulo es igual




a la rafz cuadrada de la suma de los cuadra-
dos de cada uno de sus otros dos lados menos

el doble producto de los dos lados multipli-

cados por el coseno del éﬁgulo opuesto al la

do desconocido.

Entonces, aplicando ésta ley, al problema --

del tridngulo de la figura 3-6-1, tenemos:

d_az + b2 ~ iy abi coss 562

o bien:

C 462 + e 2{6) {4) .5592

¢ J 3674 Vo - 26 .84 = 25.15 = 5.014

Entonces: C = 5.014 cm.

Ahora, si queremos conocer el valor de los

otros dos dngulos Ay B de 1la figura, es ne-

cesario aplicar la ley de los senos.

La ley de los senos establece: Ei valor de

un lado del tridngulo entre el senoc de su angu---
1o ~nuesto res-fguel al valor de otro lado del mis-

MO L. dfguie z2ntie Bl seno de by anguio =—==--
Opuesto.

a e
E : =
ntonces S n &

despejando Sen A tenemos:

6
Sen A = Sen 560 —-%—— = .8290-5-:UTT

Sen Ala .8290 x 1.5 = .9920

Buscandoc en la columna de senos el valor de
9920 en la tabla trigonométrica y por intgz
polacidén, encontramos que el dngulo A vale -

82 .74°

Ahora, para el caso del dngulo B, aplicando

de nuevo la ley de los senos:

b a despejando Sen B, tenemos:
Sen = Sen A

b L A T
Sen = Sen A = =" Sen 82

Sen B = .6666 x .9920 = .6612

Finalmente, se busca en la columna de senos
de la tabla de funciones trigonométricas, --
6612 y por interpolacidn se encuentrg que -

o
el dngulo B es 41.39° .

Ya hahfamos dicho que la s uma de lcs tres an
gulos internos de cuaiesquier triangula es -

180°, pues biet; 81 se‘suman kos angulos A,

b

s
"By C, encontramos que se obtieﬁﬁ*lﬁg-13, el
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punto trece (.13) excedente estd dentro de " Y sustituyendo cada una de las literales por

1altolerancia de error, ya que los datos 1ini sus valores conocidos;

clales de las longitudes de los dos lados a

c = JSE + 102 -~ 2 (8) (10) Cos 13?0

Yy b, como el valor del dngulo c, fueron ex--

eri ¥ : :
5 RPN Fijese que ahora el dngulo es mayor de 90° -

Resolvamos otro problema de triéngglo S84k, . perc menor de 180°; -y -aplicando: lo que se --
la fig. 3-6-2 aprendid en el estudio del vector rotatorio

de los 4 circulos:
Cos 137% e Cos (1800 v MBT" Y= = Cbs 43%0 gea:

Cos 137° = - .7313,.Bustitmyendo esta valor -

en la rafiz cuadrada:

c = J6L--+ 100 - 160 (-.7313)=184 + 160 (.7313)

c = 4_164 + 11/ = 281 = 16.76 cm.

s B

Se deja pendiente el cdlculo de los dngulos A y B,

rdctica. Recuerda que A + B + C, deben
FIGURA Fa6.2 como P c q

dar muy aproximadamente 180°.

Digamos gue: a = 8 cm., b = 10 cm. y ¢ =137° '
i TEOREMA DE PITAGORAS: Este teorema 8e aplica

Se trata d :
¢ encontrar el.valor:del:lado «,=aplicando solamente a tridngulos rectos y dice asf{:

la ley de los cosenos:

E1l cuadrado de la hipotenusa es igual gﬁla su~

ma de cada uno de los cuadrados de sus cate-

tos. Tengamos el siguiente tridngulo rectdn-
gulo, segin figura 3-7-1.

15557




Por ejemplo, si tenemos el siguiente tridngu

lo recto:

FIGURA 3-7-1

Expresando mateméticamente el teorema de Pi- a

tdgoras, queda as{: FIGURA 3-7-2

Para encontrar el valor de c¢. aplicamos di--
rectamente la ecuacidn de Pitdgoras.

2

como se comprendera: ? 9
g .= (30" 4 {(4) > 94+ 16 @« 25

¢ = hipotenusa

Entonces despejando ¢, tenemos:
ay b, son los catetos. :

b : c= J 25 =15 .
Lz ecuacion del teorema de Pitagoras se pue- iy

de obtener, a partir de la ley de los cose-- O bien, el otro caso es, cuando desconocemos

nos. LPuedes hacerlo? inténtalo. cualesquiera de los catetos.

La ecuacidén -1 teorema de Pitidgoras es util

para la solucidn de tridngulos rectangulares.
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FIGURA

Como la incdgnita a,

3-7-3

se encuentra en el mieﬂ

bro derecho de la ecuacidn de Pitdgoras, ha

de despejarse; resultando:

A 2
a = ¢
cy b, tenemos:

g w OF esbreo LD

a = J_Tgm" =:8:66

- b2 vy sustituyendo los valcres de -

~ 25 = 75

cm.

Hay otro tipo de problemas en ~o0s cuales se

- rd
combina la ecuacion

de Pitagoras y las fun--

ciones trigonométricas, ejemplo:

a) Se tienes el gilguliente triangulo:

FIGURA 3-7-4

Este problema no se puede resolver empleando
solamente el teorema de Pitdgoras, sino hay
que hacer uso de las funciones trigonométri-

cas y sus tablas. Pues bien:

o £
Como Cos 207 = entonces despejando a,

¢ Cos 20°

20,00 29370 ZEpEA Qi 79 L

Ahora podemos seguir dos caminos: Usar el --
teorema de Pitdagoras despejando b de su ecua
cidén, pues ya conocemos c Y 24y asi ehadtlie-
lar su valor, o bien, utilizagfiﬁs funciones
trigonométricas. Vamos a hacer %o dltimo.

(tu puedes emplear paralelamené® el método -
de Pit4

goras si lo deseas, con el fin de com

parar rapidea y resultados).
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Pues bien, para encontrar el valor del ter--
| : o
cer lado .del tridngulo, que ¢s el lado b, po

demos hacer lo siguiente:

b Z 20°
Sen 20% = - o, b c Sen

b = 20 x .3420 = 6.84 cm.

b . L 20°
o bien: tg 20° = P b a Tg

b = 18.79 x .3639 = 6 .84 cm.

Como se puede apreciar, usando ya sea Seno o
Tangente, el resultado fué el mismo. El mis-
mo resultado deberd obtenerse si usamos el -

teorema de Pitdgoras.

3-8 VECTORES: Lss cantidades f{sicas fundamenta-

les y derivadas se subdividen en: cantidades

i igi vecto
f{sicas escalares y cantidades fisicas o
riales.

Un; cantidad fisica escalar .3 la que'se ca-
racteriza unicamente por su valor numerico y
unidades. Ejemplos: la masa, el tiempo, el -
e él volimen, etﬁc, ademds, se pueden su

mar directamente o restar, digamos:

% Kg + .5 Kg + 100 Kg nos dan un total de

L03.5 Kg: 6. bien:

20 cm.z = 5 cm.2 = 14 cm.2
Una.cantidad figica vectorial, no se puede -
sumar o restar directamente como se hizo con

los escalares, pues para identificar coﬁple—

tamente a una cantidad vectorial se necesi--

tan ademas del valor numérico y sus. unida

%
des, de la direecidn y sentido. Por 1o tanto,

una cantidad fisica vectorial se caracteriza

Por tener: Magnitud, Direccidn y Sentido.

Vamos a aclarar cada uno de los términos que

caracterizan a una cantidad vectorial:

Magnitud: Es el valor numérico y unidades.

Direccidn: Es el 4dngulo formado con el eje
S ebeson

+ X.

Sentido: Es hacia donde ge dirige o apunta

la cantidad vectorial.
Como ejemplos de cantidades figicas vectoria
les tenemos: al desplazamiento, a la velocia=
dad, a 1a aeeleratitn, a la Fuerz o)

nNtean

ete.




Todn cantidad ffefica vectorial, es represen

rtada por um vector. Pues bien, iQue es un Feiias

vector? y diremos:

Un vector es un segmento de linea recta, dex“?
una longitud a escala (magnitud) con una pun“F

ta de flecha en uno de sus extremos (senti-=

do) y formando unangulo con el eje positivo
‘de las X (direccion)F :

-_Ln,aiguiente~figuraqn&a aclat#ﬁifgl concepto

FIGURA 3-8-1
ORSERVACIONES:
d, represent- *esplazamiento y la flecha seg

mento de linea fecta, representa el vector -

desplazamiento.

La punta de la flecha es el sentido del vec-

tor.

A es la direccidn del vector: Ndtese que se
mide en contra de las manecillas del reloj y
a partir del eje X positivo. O indica el orji

gen del vector.

A la linea formada pof rayitas y que se tra-
za a lo largo del vector, se llama: Linea de

accidn del vector.

Las rayitas que estdn sobre el vector, indi-
can que se ha trazado en base a una escala,

para representar asi{ la magnitud del vector.

COMPOSICION Y DESCOMPOSICION VECTORIAL: -

Los vectores que represent#n a las cantida--
des f{sicas vectoriales, ya mencionadas como
ejemplo§?;se pueden sumar empleando para ---
ello dog &étodos generales: el método grafi-

co o geométrico y el método analitico.

El método grdfico o geométrico se subdivide
a su vez en dos: El método del paralelogramo
(empleado para el ¢ de dos vectores) y el

método del Poligongifempleado para el caso -

.de mds de dos vectores).
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Los dos métodoe grdficos, no se tratardn en

el presente escrito, pues se realizaran en

el Laboratorio de Fisica.

En cudnto al Método znalftico, se divide tam
bién en dos: El método de la Ley de los Cose
nos y de les Senos, ¥ el de Pitdgoras (aplica

bles paras dos vectores) y el Método de la

Descomposicién y Composicién vectoriales.

3-9 METODO DE LA LEY DE LOS COSENOS Y DE LOS SENOS Y TEO-

REMA DE PITAGORAS: Antes de iniciarnos en la -
aplicacidén de estas leyes, es necesario dar
una breve descripcidn de los ejes cartesia--

nos_y sus caracterfsticas (esto también ya -

gse debid de haber tratado en las practicas

-y

de Fisica).
MHorye

Noroest
P :

> Noreste

307

é;ﬁ\ 4
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=

~
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FIGURA 3-9-1

OBSERVACIONES SOBRE LA FIGURA
¥

] - O i
8 o
3 [} c 4 n en u p
] 8 a e x Y 8e ru a n unto 118

ddf H Or gen e }.08 e l 8
m ‘ 1 d
e 3

g formando un 4n-

Y ¥
Y,

se le 11 ambié
-+4ma también eje norte

se le llama tambidn eje sur

se 1
€ le llama también eje este

£ s e - I
{ Le =
1 llama tambl i e e Oeste

3.- Entre ot
¢ . eje Norte y e} eje Este, se
2 en--

cuentr
4 eXactamente a 1la mitad i i
reste. o = i Ng

Entre el j
eje Norte y el eje Oeste, se e
cuent , "
Ta exactamente a 1a miltad j
reste. o i 4

ntre y 8
el eje Sur el eje Oeste se en
E ; -

cue
ntra exactamente a la mitad I j
Suroeste, ¥ b o0 B

Entre el j
eje Sur y el eje Este, se encuen

tra exactamente a la mitad
3

1 '3
el eje Supe

o

Le .

3-10
SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS

t Ob p -
15[1 es secc
a i()n’ 103 pr 18"!38 ge C‘drail re
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